

opusdei.org

## 通過我們的診所實踐 一些美善的家庭工程

去年聖家節，是我和先生結婚12週年的紀念日。感謝天主賜給我們五個孩子，老大十一歲，最小的兩歲。第二部：一位來自高雄的母親的見證。

2019年5月7日

這個感恩的日子裡，我衷心感謝天主所有的恩賜；回想起五年多前，我和我先生決定開一所自己的牙科診所。我們從一開始就意識到，這個重大的

決定會有很多的風險、考驗和挑戰，所以我們決定採取這一個負責任的做法，以負荷我們不斷增長的家庭的需求。

一開始，我盡可能地好好的對待病人。但是一年之後，我意識到一個病人與另一個病人是非常不同的，就像我的五個孩子一樣。我需要學習如何處理好每一個問題：尊重每個人的個性，同時要耐心地聆聽他們的抱怨，試著同情和理解他們。除了人際關係之外，我看到我也必須提升自己的專業技能。我必須聖化自己的工作，目標是成為一個自信而稱職的牙醫。

在診所裡，我們有幾位牙科助理幫助我們工作。我們花了很多時間訓練她們，與她們約談，思考如何改善她們的工作，幾個月過後，我們意識到她們不僅年齡小，而且在工作 and 社交技能方面也缺乏人文的培養。於是一點、一點地，我們「認養」她們為我們的大孩子，更加關注她們的家庭背

景，耐心地教導她們留意周遭的小事情，愉悅地對待病人，工作時避免提高嗓門.....。

一年後，患者注意到我們診所的氣氛與其他診所不同。一位病人對我先生說：「我注意到，不僅只有你在診所裡說話很溫和，而且你的助理也是一樣，我非常喜歡這樣，因為讓我感到一份寧靜，是我在自己的工作場所找不到的。」

我先生有位好友，他非常渴望他的妻子像他一樣接受一些信仰上的培訓。不過，他們家離我們診所有一個半小時車程。終於，機會來了。他妻子的牙齒需要矯正，可能需要兩年(每個月至少一次)才能完成。所以我安排了讓她在我午休的時間來診所，我給她上一些教理課，聊一會兒，她就成為我下午的第一個病人。我們倆對這個安排都非常滿意。

診所有兩層樓，我們把孩子們的塗鴉用簡單的框架框起來，掛在長長的樓

梯的空白牆壁上。每一幅都有創意和鮮豔的色彩，我們也不時更換。這個做法引起年輕媽媽的注意，她們也想在自己的家裡嘗試，鼓勵孩子們更加開放和富有想像力。

在診所的等候區，我們決定放置成人和兒童的好書，而非電視機、報紙或雜誌。有時，等候區的情況類似小型圖書館。時常看到父母給自己的孩子讀童書，或成人在專心看書，他們都很開心。不止一次，小朋友在接受治療後，會要求父母繼續閱讀他們中斷了的故事。一些病人甚至提供診所一些自己家裡的好書。還有一些病人借書回家看。我們完全沒有預見好書所帶來的奇妙的文化氣息！

最近，我們受到一對夫婦的邀請，他們只有一個和我們年紀相仿的同齡的女兒。當我們大人們聊天時，這個女孩和我的孩子們一起玩耍。這對夫婦看到了我的孩子們對他們女兒的直接影響，使他們很想再次與我的家人見

面。許多有孩子的夫婦，比如我們的病人，堂區的孩子朋友的父母，都希望和我們的家人聚在一起，我們猜測原因是他們觀察到雖然我幾個孩子的性格不同，但是他們可以隨時隨地和諧地玩在一塊。現在大多數家庭都不超過兩個孩子，我們自己身為父母，完全理解他們渴望在一個健康的環境中培養孩子。我逐漸意識到我們的家庭可以做多麼強大、有義意的使徒工作。

聖誕節時，我們在等候區的一個展示櫃裡取出了一些牙科產品，放進一個相當大的馬槽。病人一走進診所，就可以看到聖家和牧羊人。我們看診的椅子在等候區櫃子的後面，有一板之隔。一天我聽到一位母親告訴孩子人物是誰，但絕大多數人都不認識他們。還有一次，我們聽到一個小孩問他的爺爺馬槽是什麼，他說：「不知道，一定是牙醫收藏的古董。」我感到迫切需要把關於耶穌的故事傳播給我們周圍所有的人。在十二月份，我

們還為15歲以下的病人準備了很多獎品。這些獎品，其中大部分是文具，繪畫書籍等，大多是朋友送給我們孩子的禮物，我們很高興能夠有機會用到它們。幾位助手明白了我們試圖在診所灌輸神貧的精神，她們也從家裡帶來了一些適合孩子的物品。一些沒有贏得獎品的孩子，失望的對媽媽說：「我們明年十二月再來看診，好不好？」

很高興我們的診所可以成為一個讓我們聖化工作的地方，通過我們的工作聖化自己，並通過我們的工作也使他人成聖。在天主的幫助和每個人的努力下，更希望能通過我們的診所實踐一些美善的工程，不僅有助於病人牙齒的保健，也有助於他們生命態度的提升和日常生活的改善，並祈願世上的每一個家庭都能獲得光照，學習到聖家的愛。

陳衛兵

2018年11月28日

台灣高雄

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
tong-guo-wo-men-de-zhen-suo-shi-  
jian-yi-xie-mei-shan-de-jia-ting-gong-  
cheng/](https://opusdei.org/zht/article/tong-guo-wo-men-de-zhen-suo-shi-jian-yi-xie-mei-shan-de-jia-ting-gong-cheng/) (2025年4月4日)